

# 市十六届人大常委会第十七次会议表决通过多部法规 台青可按规定申请公共租赁住房

晨报讯(记者 俞杰)昨日,市十六届人大常委会第十七次会议闭幕,会议表决通过《厦门经济特区老年教育规定》《厦门经济特区海洋经济促进规定》《厦门经济特区鼓励台湾青年来厦就业创业若干规定》等多部法规。

## 立法推动老年事业发展

市人大常委会认为,《厦门经济特区老年教育规定》以立法形式固化提升成熟经验做法,着力破解重点难点问题,构建符合厦门实际、具有厦门特色的老年教育工作制度。该规定支持普通高等院校、职业学校加强老年教育相关学科和专业建设,培养老年教育教学和管理人才;要求建立全市老年教育师资队伍,组织开展师资培训,健全师资服务保障,允许老年教育机构的兼职教师参与教师评先评优。

## 加快推进海洋强市建设

《厦门经济特区海洋经济促进规定》以建成国际特色海洋中心城市为目标,着力解决我市海洋经济发展中面临的重点难点问题,为厦门海洋经济高质量发展提供切实可行的法治保障。

该规定要求提升港口国际

化,推进国际集装箱干线枢纽港和国际邮轮母港建设,推进厦门港国际中转、海铁联运,建设以中欧中亚班列、丝路海运为主体的东向陆海新通道;开展海洋科普宣传教育,支持文化创意产业与海洋产业融合发展。

## 为台青就业创业提供便利

作为全国首部鼓励台青就业创业的地方性法规,《厦门经济特区鼓励台湾青年来厦就业创业若干规定》积极回应台青在就业促进、创业扶持、服务保障等方面的需求,为促进两岸融合发展,把我市打造成为台胞企登陆第一家园第一站创造更优制度空间。

该规定要求进一步扩大直接承认台湾地区职业资格范围;允许台湾青年可以按照大陆企业登记设立企业,可以按照规定从事无固定经营场所的经营行为;支持台湾青年参与乡村振兴,参与本市特色农业产业、农业科技、乡建乡创等领域的创业。

鼓励有条件的台湾青年就业创业基地配套建设公寓,提供给台湾青年居住;在本市实习、见习、就业、创业的台湾青年可以按照规定申请个人租房补贴;台湾青年可以按照规定申请公共租赁住房。

## 相关新闻

## 厦门建成区绿化覆盖率45.65%

市十六届人大常委会第十七次会议就公园管理工作进行专题询问

晨报讯(记者 俞杰)厦门采取了哪些举措推动公园管理工作再上新台阶,助力更高水平建设高颜值的生态花园之城?昨日,市十六届人大常委会第十七次会议对我市公园管理工作情况进行专题询问。市市政园林局、市财政局、市体育局、市文旅局等相关部门负责人到会应询。

“市市政园林局主管全市公园管理工作,请问取得了哪些成效?”市人大常委会委员陈锦良提问。

对此,市市政园林局相关负责人表示,目前厦门建成区绿化覆盖率达45.65%,人均公园绿地面积达14.84平方米,基本实现“300米见绿,500米见园”。

“请相关部门简要介绍我市公园建设和管理的资金保障情况。”市人大常委会委员陈向光说。

市财政局相关负责人表示,2020年—2023年,全市累计安排约36.8亿元用于公园建设和日常管理,积极推进植物园创

5A级旅游景区建设,推进综合公园、郊野公园、社区公园、口袋公园等各类公园建设。

筼筮湖流域范围内坐落着海湾公园、南湖公园、松柏公园等诸多公园。市人大常委会委员孙弘宇提问:“在改善流域水质、加强公园管理、提升公园品质等方面做了哪些工作?”

“筼筮湖生态环境整治提升一期项目(生态清淤)已于2023年2月完工,总计完成清淤量约83万立方米,进一步减少了筼筮湖内源性污染,改善水质。”市筼筮湖保护中心相关负责人说。同时,为提升公园品质,已完成官任园、白鹭园、振兴园、观鸟廊、潮汐广场、莲岳园以及38℃温泉园等口袋公园建设。

“公园开放共享绿地等举措深受群众欢迎,请介绍一下相关情况。”市人大常委会委员邱明发说。

市市政园林局相关负责人介绍,我市开展城市公园绿地开放共享试点工作以来,共开放园博

苑、杏林湾环湾公园、环东带状公园等13个公园绿地的20个试点区域(面积约22.7公顷)。

“请问近年来在完善公园体育健身设施方面有哪些举措?”市人大常委会委员陈泰生提问。

市体育局相关负责人表示,我市将公园配建体育健身设施纳入群众身边的运动场地设施(简称“近邻运动场”)建设专项工作予以推进,2022年,全市近邻运动场项目共为36个公园配建体育健身设施(不含园林部门自主建设项目),场地面积1.3万平方米。

植物园、园博苑等,既是公园又是旅游景区,具有双重属性。市人大常委会委员齐晓玲提问:“如何进一步加强公园与旅游融合,充分发挥公园的‘旅游属性’?”

市文旅局相关负责人表示,将进一步完善公园规划设计,建设好配套设施,加强公园内部标识牌双语导引,增加城市交通干道上的公园指示牌,更换为辨识度更高的旅游标识牌。

## 厦门六区“两会”进行时

# 厦门六区进入“两会”时间

## 服务大局促发展

湖里区政协九届三次会议开幕

晨报讯(记者 柯小娇)凝心聚力绘蓝图,建言献策谱新篇。昨日,政协第九届湖里区委员会第三次会议正式开幕。

2023年,湖里区政协常委会聚焦“一个中心”促发展,主动融入招商引资、城市更新、企业服务等工作,服务大局更加有力;致力于“两岸融合”探新路,与区委组织部、区台办共同举办首届台胞国情研习班,对台交流更加有为;完善“三项机制”优平台,开展委员轮值活动22场,授牌委员联系点增加到12个,履职尽责更加有效。

区政协九届二次会议以来,区本级提案立案99件,开展各类协商项目25个,提出建议292条,反映社情民意信息261件。

## 凝心聚力惠民生

集美区政协九届三次会议开幕

晨报讯(记者 张晓霏)昨日上午,集美区政协九届三次会议开幕,听取并审议了集美区政协常委会工作报告和提案工作报告。

2023年,集美区政协认真贯彻落实中央和省委、市委、区委决策部署及上级政协要求,紧跟区委步伐、紧贴中心大局,凝聚思想共识,汇聚奋进力量,积极践行全过程人民民主。政协九届二次会议以来,全体政协委员、政协各参加单位紧紧围绕集美区委区政府的中心工作和人民群众普遍关注的热点、难点问题,积极建言献策,共提出提案248件,经审查合并立案118件,其中,党派团体提案13件,确定重点提案4件,为集美区经济社会平稳健康发展作出积极贡献。

## 汇聚民心筑同心

海沧区政协九届三次会议开幕

晨报讯(记者 庄乌沉)昨日上午,海沧区政协九届三次会议拉开帷幕。今日上午,海沧区人大十三届三次会议也将召开。

今年以来,海沧区政协聚焦中心、紧盯目标,服务全区大局成果更加显著;秉持初心、团结协作,推动发挥政协优势更加有效;筑牢同心、实干创新,自身建设提质增效更加凸显,提案125件、反映社情民意信息298条,尽显政协委员们履职尽责、务实担当的精神。

2024年,海沧区政协将创先争优、走在前列,奋力谱写新时代政协事业发展新篇章,为海沧在更高起点上建设高素质高颜值国际一流湾区作出新的更大贡献。

## 护航富美新同安

同安区政协十四届五次次会议开幕

晨报讯(记者 林燕萍 通讯员 韩超)昨日上午,同安区政协十四届五次次会议开幕,全区政协委员齐聚一堂,就经济发展、城市建设、文旅发展、产业转型、城乡融合发展、民生福祉改善等话题展开热烈讨论。

一年来,同安区政协大力弘扬“四下基层”“四在一线”等优良作风,坚持团结民主、聚焦主责主业,在促进经济社会发展、民生福祉改善等方面献计出力,工作卓有成效。新的一年,同安区政协将围绕同心政协、有为政协、亲民政协、活力政协建设目标,扎实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,为助推富美新同安高质量发展取得新突破作出更大贡献。

## 助推高质量发展

翔安区政协五届三次会议开幕

晨报讯(记者 陈晓青 通讯员 叶晓菲)昨日上午,翔安区政协五届三次会议开幕。来自全区各条战线的政协委员们齐聚一堂,齐心协力为建设创新翔安、繁荣翔安、生态翔安、活力翔安、幸福翔安建言献策。

区政协围绕“全面贯彻新发展理念,推动翔安经济社会高质量发展”和“发展先进制造业,助力乡村振兴”等主题,提出科技创新、人才交流、营商环境等方面39条建议,助力辖区高质量发展。

一年来,提案委共收到提案182件,经提案委员会审查立案139件。所提建议得到全部采纳的106件,部分采纳的31件,列入计划2件,采纳率98.56%。